
1. ঠিক উত্তরঠি বেছে নিছ়ে বেখ : 

(ক) -2/3 সংখযাঠি – 

(a) একঠি ঋণাত্মক পূণ ণসংখযা 

(b) একঠি অখণ্ড সংখযা  

(c) একঠি স্বাভানেক সংখযা। 

(d) একঠি মূেদ সংখযা  

 (খ) 0.4504500450045……..সংখযাঠি একঠি  

(a) আেৃত্ত দশনমক সংখযা 

(b) অসীম ও আেৃত্ত দশনমক সংখযা  

(c) মূেদ সংখযা 

(d) অসীম ও অিােৃত্ত দশনমক সংখযা  

 (গ) π ও e হে 

(a) মূেদ সংখযা 

(b) পূণ ণসংখযা  

(c) স্বাভানেক সংখযা 

(d) তুরী়ে অমূেদ সংখযা  

2. সতয/নমথ্যা বেখ :  

(ক) সংখযাঠি একঠি শুদ্ধ  আেৃত্ত দশনমক ভগ্াংশ।  

উত্তর: সতয 

(খ) ‘0’-বক p/q আকাছর প্রকাশ করা যা়ে বযখাছি p এেং q পূণ ণসংখযা এেং q ≠ 0 । 

উত্তর: সতয 

(গ) সে পূণ ণসংখযাই অখণ্ড সংখযার অন্তভুণক্ত।  



উত্তর: সতয 

3. সংনিপ্ত উত্তর দাও :  

(ক) দঠুি উদাহরছণর সাহাছযয বদখাও বয দঠুি পূণ ণসংখযার ভাগফে পূণ ণসংখযা হছতও পাছর 

আোর িাও হছত পাছর।  

উত্তর: 

 

 (খ) (-4)² = কত? √16= কছতা? 

উত্তর: 

(-4)2 = -4×-4 = + 16 

√16 = √4×4 = +_ 4 

(গ) একঠি উদাহরণ নদছ়ে বদখাও বয দঠুি অমূেদ সংখযার গুণফে সে ণদা অমেূদ সংখযা 

হছে িা।  

উত্তর: ধরর দুটি অমূলদ সংখ্যা = √3, √5 

সংখ্যা দুটির গুনফল =√3× √5 =√15 

আবার ধরর দুটি অমূলদ সংখ্যা =√5×√5= 5 

∴ দুটি অমূলদ সংখ্যার গুনফল সব বদা অমূলদ সংখ্যা হবব না। 

 



 

 

(ক) বেে ও বপন্সিে কম্পাছসর সাহাছযয সংখযা বরখার উপর √3 সংখযাঠিছক স্থাপি কছর 

বদখাও। 

উত্তর: √3 সংখ্যাবরখ্ায় স্থাপন :- 

    √3 = √(2+1) 

 

(খ) সংখযাছরখা অঙ্কি কছর 13/6, 14/6, 15/6 মূেদ সংখযাগুনে স্থাপি কর। 

উত্তর: নীবে সংখ্যাবরখ্ার মাধযবম সংখ্যাগুরল স্থাপন কবর দদখ্াবনা হবলা – 

 

 


